

### Ženská Hlídka

**Děda, Burlington, Colo.** — (Pokračování) — Před 36 lety západ byl ještě chudý a málo osazený a stávek po farmách bylo též pomalu, a kde byly, tak byly většinou jen z drnu, pouze došky pokryty. Sem tam byla nějaká větší reň a na těch zůstávali jen správcové a najatí dělníci a to byli většinou chudí domovníři, kteří mnohdy zkusili dost nedostatků, ale přes to byli lidé dosti veselí. Moji první práci bylo vyvázet hnůj z mašale a toho tam bylo za celou zimu přes 2 stopy vysoko. Ze však jsem měl ruce měkké a dost jsem se šil, abych si práci udržel — třeba že mě nikdy nepobízeli — tak jsem si udělal takový pořádek mazol, že se mně potom ruka sbírala až od kosti, ale domácími prostředky jsem se však brzo vyhojil. Byl jsem tedy při tom dosti šťastný, proto že jsem neměl žádné peníze na doktora. Toho času byli po západě lékaři ještě málo vyskoleni, neboť tenkrát zákony nebyly tak přísné. Za 6 měsíců byl lékař vyskolený, že už mohl provozovat práci. Ba bylo jich také dost, že ani školu žádnou neprošli, ježto si mohl diplom a nějaké knihy koupit, a už mohl léčit nemocné. Tak mně vyprávěl jeden Němec, jak on přišel o ruku; při oborování kory totiž si otlačil ruku a šel s tím k lékaři, který mu ji zanechal tak, že mu ji museli potom odjmut a to po dvakráte. Stálo ho to jen \$250 a toho času to byly velké peníze, tak že proklínal Ameriku. Ve zřích se sekalo s tak zvaným draplem, tak že se to muselo vázat ručně. Obvyčejně byli 4 vazáci, ale já jsem vázal jen sám, a co jsem nesvázal, tak se svázalo večer při měsíčku a to nám pomáhala chasa z pivovaru, anebo ze mlýna, neboť pivovar byl jen přes cestu od farmy a mlýn také nebyl daleko. Měl jsem se tam dosti dobře, ale moje ruce tak stvrdly, že jsem měl na dlaních kůži, že by z ní byly dobré podrážky. A to mně tak stvrdly ve zřích, neboť tam bylo v obilí hodně tak zvaných "sendberries", které, když uschnou, tak se pěkně zabodávají do rukou a jelikož jejich ostny jsou hákovité, tak také pěkně v kůži zůstávají a to se samo sebou rozumí, že krev v těle žádného cizopásmníka netrpí, tak nastane boj a člověk má při tom nepříjemný pocit. Já ale na to rebelii vyzrál — vždy na večer jsem dal rukám pořádnou koupel ve studené vodě, nadešel jsem je namastil, tak že jsem mohl dobře spat. Člověk musí přemýšlet a pomáhat si sám; rychlá pomoc zahmástit, tak že jsem mohl dobře ní mnohy velkou nemoc i bolesti.

#### Poprava vyzvědačky ve Francii.

**Paříž, 6. září.** — S ohledem na nesprávné informace německého tisku o nedávné popravě v Mar-seilles vyzvědačky Felice Pfaatové, jisté podrobnosti o tomto případě byly vydány úřady. Prohlášení, že jednalo se o Němkyňi, je popíráno. Praví se, že případ tento nelze porovnávat s případem Edith Cavellové, anglické ošetrovatelky, která byla popravena Němci v Bruselu. Dle těchto informací, Felice Pfaatová byla Francouzka a narozena byla v Nancy v roce 1890. Odebrala se do Met v roce 1914 a později dostalo se jí dovolení, aby směla navštívit svoji matku v Belgii. V době jejího pobytu v Belgii navrhl jí německý důstojník, aby sbírala informace vojenské důležitosti v Paříži. Pfaatová strávila pozorováním v Paříži tři měsíce a po té sdělila jeho výsledky Němcům. — Přiznala se, že dostalo se jí 5.000 franků, aby podnikla jiný úkol. — Vrátila se do Paříže z Lausanne ve Švýcarsku v červenci minulého roku, byla vypovězena policejním prefektem. Odehrála se do Mar-seilles, kde bydlela v strážním domě, kam často docházeli důstojníci. Byla dopadena při vyzvědačství a přiznala se, že shromáždila vojenské informace pro Němce. Dne 10. července byla odsouzena k smrti vojenským soudem.

#### Výměna občanů válečných zajatců.

**Berlín, 6. září.** — Tisíce občanů válečných zajatců, internovaných v Německu a v Anglii, mohou být osvobozeni a obitý problém soustředěných táborů rozluštěn, jestliže plány, o kte-

řích nyní se uvažuje, budou přijaty. Po nějakou dobu německé a anglické úřady prostřednictvím amerického vyslance v Berlíně, James W. Gerarda, pracovaly na propození o výměně všech internovaných občanů válečných zajatců, starších než 45 let. Uznává se, že to rozluští problém těchto občanů válečných zajatců jenom z polovice, ježto tisíce zajatců mladších bylo by nuceno zůstatí ve všech dosavadních táborech. Zatím co se v této záležitosti vyjednává, ukázalo se, že německé úřady jsou ochotny uvažovati o výměně zajatců všeobecně. Budě nutno ještě mnoho nesnázi překonat, než k dohodě dojde, ale je naděje, že vzájemná výměna zajatců bude uskutečněna.

#### Vážná situace v Uhrách.

**Londýn, 6. září.** — Depše, získané časopisem Morning Post z Budapešti sdělují, že situace v Uhrách následkem vstupu Rumunů do války stala se neobvyčejně vážnou. Hrabě Karolyi otevřeně prohlašuje, že vstup Rumunů do války na straně spojenců dlužno přičísti na účet porážek teutonických armád na ruské frontě. Jiní uherští vůdci pak prohlašují, že chyba spočívá hlavně v tom, že vrehní velení nad armádami nalézá se v rukou rakouských šlechticů, bez ohledu na jejich vojenských schopnost. Kritice této dodává se váhy skutečnosti, že obviňují tato jsou pronášená muži, kteří vedou hnutí za úctem odložením se Uher od Rakouska a vytvořením samostatných Uher. — Hrabě Karolyi prohlašuje v Posti Hirlapu: "Tak zvaná epizoda u Lučka, v které duální monarchie ztratila 400.000 mužů v zajatých, 400 děl a kdo ví, jak mnoho usmrcených a raněných, způsobila touto novou katastrofou. Rumunsko zůstalo neutrálním po tak dlouho, pokud tyto osudné omly nebyly činěny a dokud byli jsme schopni udržovati Rusy mimo naše hranice. Víme, kdo byl příčinou toho, že došlo k takovému válečnému nezdaru a brzy na to poukážeme." Jiní uherští vůdci vyslovili se otevřeně, že za vojenské nezdarce jsou zodpovědní velitelé, kteří postrádají skutečné schopnosti. — "Naši armádní velitelé," prohlásil jeden z uherských vůdů, "nejsou ani hodni, aby nosili odznaky svých hodností ve své torziře. Stali se armádními vůdci z toho důvodu, že pocházejí z rodin, jichž potomky tradice určila za polní maršálky, ať už k tomu mají schopnosti či nikoliv. Vedou armády, ačkoliv jejich talent opravňuje je k ševcovství. Tyto urozené rodiny málo dbají toho, jsou-li miliony lidí obětovány a celé státy uviděny v nebezpečí. Jedinou jejich touhou je, aby jejich synové vedli armády, třeba do zkázy." Tyto projevy jasné naznačují, jak smýšlí se v Uhrách o rakouských armádních velitelích. V Uhrách pochybuje se o vojenské schopnosti rakouského násedníka trůna, arcivévody Karla Josefa, stejně jako o schopnosti arcivévody Bedřicha a arcivévody Evžena.

#### Rumunsko nadšeno úspěchy své armády.

**Londýn, 6. září.** — Reutersova depše z Bukurešti praví: "Celé Rumunsko je nadšeno prvními pozoruhodnými úspěchy rumunských vojsk na území Sedmihradská. Když došly zprávy, že Brašov, hlavní průmyslové a obchodní město Sedmihradská, ocitlo se v moci rumunských armád, uspořádány byly oslavné průvody, během kterých volána byla sláva armádě a spojencům. Rumunská vojska dohly všech průmysků v Karpattech na pomezí a nalézají se nyní na uherském území v linii vzdálené od pomezí od desíti do pětadvaceti mil. Průmysky na pomezí byly dokonale opevněny a vytrvale obhajovány, ale jejich obrana nebyla schopna vydržeti tlaku rumunských vojsk. Rumunští vojenští odborníci vyslovují plně uspokojení nad dosavadními úspěchy rumunské kampaně a prohlašují, že důvěra, kterou národ choval ve svou armádu, nebyla zklamána."

#### Rekordní návštěva státní výstavy.

**Lincoln, Neb., 6. září.** — V o-mažský den doctila státní výstava rekordní návštěvy. Celkem navštívilo výstavu ve čtvrtěk 53.572 osob proti 43.421 roku minulého. Letošního roku více než kdykoliv v minulosti konají se na výstavě automobilové výpravy z různých městec a měst ve státě. Velkému zájmu těší se výstava dokona-

lých dětí. Až doposud započáno bylo do ní 211 dítek. Také jiné výstavy těší se letošního roku zvýšenému zájmu. Letošní výstava bude pozoruhodným úspěchem.

#### Zpráva o německém křižníku Karlsruhe.

**Londýn, 7. září.** — Kapitán Aust, druhý důstojník německého křižníku Karlsruhe, vydal právě knihu pod názvem "Válečná dodrodružství Karlsruhe" a v této praví, že válečná loď tato torpédována byla dne 4. listopadu roku 1914 neviditelnými plavidlem. Loď potopila se téměř okamžitě s kapitánem a většinou mužstvem. Zprávou touto vysvětluje se jedna z největších záhad přítomné války. Je to první definitivní zpráva o zničení tohoto křižníku. Karlsruhe během svého křižování po mořích zničila velké množství anglických a francouzských obchodních lodí.

#### Mocná síla v nové ruské ofenzivě.

**Petrohrad, 7. září.** — Předpoklad mnohých vojenských odborníků, že kampaň generála Brusilova se vyčerpala a přišla k zastavení po soustředění rakousko-německých vojsk, shromážděných nyní na cestách ku Kovelu a Lvovu, byl zvrácen číslicemi o posledních rakousko-německých ztrátách, jak obsaženy byly v úředních zprávách právě vydaných. Síla této nové ruské ofenzivy je patrna ze zpráv, že kolem 20.000 Teutonů bylo zajato v třídenních bojích. Zprávy o vzrůstajícím počtu německých zajatých způsobily zde velké uspokojení. Generál Brusilov pokračuje úspěšně v provádění svých dobře známých taktik, pozůstávajících z rychlých a nečekávaných úderů na celé frontě, měnění místa útoku a překvapující rychlosti, tak že rakousko-německá vojska nalézají se v stálém napjetí a není jim možno přesunovati svoje sbory z jednoho místa na druhé, kde jich je pro ten okamžik nutná potřeba. Přesto, že k prudkým bojům dochází u Vladimíru Volyňského, hlavní pozornost je nyní soustředěna na operace před Lvovem, ježto zde dochází k pozoruhodnějším změnám než na frontě před Kovellem. Obrana Lvova oslabena byla značným vstupem Rumunů do války. Rakousko bude nuceno odvolati značnou část svých vojsk z Haliče do Sedmihradská. Fronta v Sedmihradsku stala se nyní levým křídlem východní fronty spojenecké a postup Rumunů v Sedmihradsku přimutí Rakousky k ústupu na levém křídle v Haliči.

#### Podrobnosti zničení Zeppelinu u Londýna.

**Londýn, 7. září.** — Vyprávění poručíka Williama Liefie Robinsona o zničení Zeppelinu, který rozděl se na nedávném nájezdu na Anglii, nveřejněno bylo v časopise Daily Chronicle. Jmenovaný vzduchoplovec poručík vypravuje: "Nalézal jsem se ve vzduchu více jak hodinu, když uznamenal jsem první Zeppelin. Plul značně vysoko a následoval jsem jej, snaže se získati poslední. Byla ale hustá mlha a vzducholod se mně brzy ztratila. Vypálil jsem na ni na dlouhou vzdálenost, ale zmlzela mně dříve, než mohl jsem uznamenati, byla-li již způsobena nějaká škoda. Když spatřil jsem druhou vzducholod, byl jsem rozhodnut zahájití útok z prvního síce. Útkal jsem se s ní právě po 2. hodině ve výši 10.000 stop. — Brzy jsem uznamenal, že chytla plamenem v přední petrolejové nádrze a že plameny se rychle šířily podél celého trupu. Vzducholod plula směrem východním, ale pojednou počala v plamenech poklesávati k zemi. Byl jsem tak potěšen, že z radosti učinil jsem několik obrátů ve vzduchu a po té snesl jsem se k zemi." Poručík Robinsonovi dostala se zástupného kříže Viktoriina za statečnost.

#### Teutoni nemohou používatí Dunaje k dopravě.

**Berlín, 7. září.** — Delegáti, reprezentující Německo, Rakousko-Uhersko, Bulharsko a Turecko, shromáždili se v Budapešti ku konferenci s ohledem na zastavení dopravy po Dunaji. Dunaje byla používána v značné míře k dopravě válečného materiálu z Německa do Bulharska a Turecka a s dvou posledně jmenovaných zemí opět dovozeny byly potraviny do Německa. Nyní, kdy Rumunsko vstoupilo do války, doprava po Dunaji byla ochromena.

#### ŠKOLA KU NAUČENÍ SE ŠITI ŠATŮ.

Vyučuje modnímu střihu a ušití vašich vlastních šatů pod dohledem odbornice —  
**Více šatů za méně peněz.**  
Přijďte podle své přiležitosti. Opatřete si svoji vlastní látku. — Pro podrobnosti navštívte nebo pište na:  
**Keisters Ladies Tailoring College, 633 Park ave, Fremont, Neb.**  
Advertisement t-7-2p.

Potřebujete-li nový klubok neb starý opravit, zavítejte neb dopište na **Jos. Kaspárek, 1260 So. 13. St., Omaha, Neb.** Velký závod klubocnický. Poštovním objednáním se věnuje zvláštní péče. — Advertisement 34-tf.

Novou hostinskou místnost na sev. záp. rohu 13. a William ulic, převzal a vkusně zařídil **V. C. Tesar**, kde jej nyní krajané a příznivci naleznou. Schlitzův výborůň ležák vždy na čepu. Zásoba vína, likerů, doutníků i chutná jídla vždy po ruce. Humoru vždy hojně. — Dřívější majitel Metzové sítě. Jídla v druhém poschodí. — Advertisement t-31-tf.

**DR. BRĚTISLAV DIENSTBIER**, český zubní lékař, pokoj č. 715 v budově City National Banky, 16. a Harney ul. — Tel. Douglas 4284. Res. 1918 So. 14. Str. Tel. Douglas 4605. Úraduje od 9 hod. dop. do 5 hodin odp. Večer pak dle ujednání. — Advertisement 26-tf.

Když si chcete pochutnati na dobrém "Budweiser" pivu, tu zajděte si do "Národní Síně" p. **JANA VAMPOLY**, roh 13. a William. Na skladě má nejlepší domácí a imp. vína, různé kofalky a doutníky. — Advertisement

25c kávu — 5 liber za dolar u: **J. J. Schneider**, 1242 So. 13th St., Omaha. Tel. Doug. 1824. — Advertisement

Nejstarší český lékař v Omaze **DR. E. HOLOVTOCHNER** má svoji úřadovnu v čís. 309 Range Block, 15. a Harney ul. na protě Orpheum divadlu. Telefon v úřadovně: D 1438; telefon v obydlí: D 3985. Pacienty přijímá v obydlí, na 16. a Castellar ul., po 6. hodině večerní. X Ray zařízení. Češi, potřebující lékařské porady, jsou zdvořile zváni. — Ad-

Vkusně zařízený a bohatě zásobený obchod doutníkářský vlastní **Václav Dušátko**, v č. 1262 již. 13. ul. Na skladě má velký výběr dýmek, jakož i veliké zásoby tabáku kuřavého, šňupavého i žvýkačho. Doutníky jeho jsou k dostání všude v Omaze. — Adver-

Cheete-li aby vám slepice nesly v zimě, objednejte si připravené krmivo u: **J. J. Schneider**, 1242 So. 13th St., Omaha. Tel. Doug. 1824. Advertisement



**Dr. J. W. NOVAK**, český zubní lékař. New World Hotel Bldg., 116. ústředí 422. 15. a Faran ulice. Hodiny: Od 9 ráno do 6 odpolední. Vítá Dnešní. V neděli v rodině. 215 William ul. Post. se od 12 do 12.30. Tel. Tabor 1339W.

## Peníze

Pomoci vám při kupování, neb budování domova půjčí se na liberální podmínky a při nejnižší sdržení míře.  
Fondy na ruce. Žádné odkladky.  
Pod státním dozorem.

**The Conservative Savings & Loan Association**  
1614 Harney St., Omaha

**3 95**  
SINA 329  
**Only**  
Music Lovers Find Great Enjoyment in This Sweet-Toned  
**PITZCHLER ACCORDEON**  
Anyone can learn to play it. Has a quick response—a fine open action. Most attractive in appearance—beautiful tone palette decorated in gilt and surrounded by elaborate moldings. 13 in. high, 6 1/2 in. wide—extends 15 1/2 in. 30 fancy wood keys—swivel keyboard. Order direct.  
The House of Montgomery Ward & Co. guarantees absolute satisfaction on every article bought of it. This is just one example of thousands of bargains open to Montgomery Ward & Co.'s customers 12 months of the year. Write for Special Circular.  
Montgomery Ward & Co. H. A. 354  
New York Chicago Kansas City St. Paul Portland, Ore. Write house most convenient to you.

Nejmodernější na jižní straně města  
**Reznický a Uzo-nářský závod** vlnitní v č. 1401 jižní 16. ul.  
**CYRILL HRŮBEK**  
Výborné uzenářské zboží atd.  
Tel. Douglas 1316

**Kavárna a Restaurant SLAVIE**  
Pravá česká kuchyně. Krajanům zavítavším do Omahy mohou posloužiti čistými pokoji. Vše úplně nově zařízeno. Proti "Pokroku Západu."  
**FRANK a ALŽBĚTA PLOS.**

**DR. JOS. F. MAREŠ**, český zubní lékař, 615-616 City National Bank Bldg., Omaha. Tel. Doug. 509. — Advertisement 5-ff.

Nejvíce zásobený grocerní a feznický obchod vlastní  
**A. Fr. Kuncil**  
1902 již. 13. ul.  
Zboží vždy čerstvé. 9-tf

**Adolf A. Tenopir**, Český právník. Úřadovna: čís. 1325, roh 14. a William ulice  
**OMAHA, NEBRASKA**  
Telefon: Doug. 8397. — Velejný notář—

**JOHN J. OSTROŇIČ** praktický plumbař, licenovaný pro Omahu a South Omahu, vykonává vždy práci první třídy v oboru plumbařském, zavádění spodního topení, plynových, vodových a pod. Opravy jsou naší zvláštností a vykonáváme je k úplnému uspokojení. Všeoké práci věnuje se na největší péče. Výpůjty zdarma. Zavolejte nás telefonem: Teler 1299.  
Dřina: 1414 jižní 13. ulice, Omaha, Nebraska.



Nyní nás hleďte v nové kamenné budově  
**Security Mutual Bldg.**  
**DR. KAREL H. BREUER**  
**DR. MILOSLAV J. BREUER**  
12. a O ulice, Lincoln, Neb.

Kde by si měl dobrá česká a laická jídla, ať přijde do nové a pravečného restaurace u  
**V. NUDERŮVI**  
roh 14. a William ul.  
Taktéž máme pp. státním posloužiti čistými pokoji.